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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES HAUPT- UND FINANZAUSSCHUSSES 

 

    
 Sitzungsdatum: Mittwoch, 10.12.2025 
 Beginn: 17:00 Uhr 
 Ende 17:34 Uhr 
 Ort: in der Mensa der Grund- und Mittelschule Reichertshofen 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Franken, Michael    

Ausschussmitglieder 

Breitmoser, Gabriele    
Dorfner-Huber, Helga    
Jung, Arno    
Kirmaier, Bernhard    
Strasser, Erwin    
Weber, Hubert    

1. Stellvertreter 

Lindenmeier, Dieter    
Schretzlmeier, Konrad    

Schriftführung 

Plöckl, Markus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 02.04.2025 - öffentlicher Teil - 
  

2. Finanzbericht der Kämmerei 
  

3. Antrag zur finanziellen Unterstützung der Biotoppflege für Gemeindegrundstück am Kolbersbach 
  

4. Freiwillige Feuerwehr Reichertshofen; Ersatzbeschaffung eines Kompressors 
  

5. Freiwillige Feuerwehr Reichertshofen; Bestätigung des 2. Kommandanten, Übertragung an den Marktgemeinde-
rat 

  

6. Informationen der Verwaltung 
  

7. Anfragen 
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Erster Bürgermeister Michael Franken eröffnet um 17:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Haupt- und 
Finanzausschusses fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 02.04.2025 - öffentlicher Teil - 

 
Die Niederschrift ist für die Gremiumsmitglieder im Ratsinformationssystem einsehbar. 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die Sitzung am 02.04.2025 - öffentlicher Teil - wird in der vorliegenden Fassung genehmigt. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
2. Finanzbericht der Kämmerei 

 
Sachverhalt: 
Der Kämmerer, Herr Karsten Ambach, gibt dem Gremium in der Sitzung einen Bericht über die Finanzsituation des 
Marktes Reichertshofen. 
 
Herr Ambach präsentiert eine Gegenüberstellung der Haushaltsansätze und dem aktuellen Ist-Stand (Anfang Dezem-
ber) für den Verwaltungshaushalt und den Vermögenshaushalt. Die wichtigsten Positionen werden erläutert. 
 
Erfreulicherweise hat sich die Finanzlage etwas positiver entwickelt, als noch zu Beginn des Herbstes angenommen 
worden war. Gleichwohl wird der Markt Reichertshofen im kommenden Jahr 2026 die betragsmäßig höchste jemals ge-
leistete Kreisumlage an den Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm zu zahlen haben. 
 
Erster Bürgermeister Michael Franken verweist noch auf die bereits beschlossenen Projekte mit größeren finanziellen 
Auswirkungen (Zeitspanne 1 – 5 Jahre), u.a. (alle Kosten sind nur Anhaltswerte): 

- Sanierung der Straßen im historischen Ortskern (BA IV, BA V), 
Sanierung Marktstraße, Sanierung Schloßgasse    12 Mio. € 

- Sanierung des Rathauses         8 Mio. € 
- Austausch von Wasserleitungen im Römerweg      0,6 Mio. € 
- Sanierung des Kindergartens in Hög       2 Mio. € 
- Kostenbeteiligung bei der Sanierung des katholischen Kindergartens 

St. Margaretha          4,5 Mio. € 
- Haus der Vereine, Sanierung (inkl. Vereins- und Jugendräume)    6 Mio. € 
- Feuerwehr Hög, anstehender Fahrzeugtausch      0,4 Mio. € 
- Feuerwehr Winden, erwartete Anforderung für neues Gebäude   ? 
- Feuerwehr Reichertshofen, Drehleiter: Anstehende Generalinspektion    0,1 Mio. € 
- Neubau Kindertagesstätte Spatzennest       8 Mio. € 

 
Diese Kosten sind, bzw. müssen bei den Haushaltsplanaufstellungen in der Finanzplanung zu berücksichtigen. Der 
Spielraum für neue zusätzliche Projekte erscheint vor diesem Hintergrund nicht allzu groß vorhanden zu sein. 
 
Erster Bürgermeister Michael Franken und das Gremium bedankt sich bei Hrn. Ambach für den Bericht. 
 

Zur Kenntnis genommen  
 
3. Antrag zur finanziellen Unterstützung der Biotoppflege für Gemeindegrundstück am Kolbersbach 

 
Sachverhalt: 
Der Bund Naturschutz in Bayern e.V. hat das Grundstück Fl.Nr. 594 Gemarkung Winden am Aign (Lage „Lechleitl“, am 
Kolbersbach, Größe 14.946 m²) vom Markt Reichertshofen gepachtet und pflegt das darauf befindliche Biotop seit vielen 
Jahren. 
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Bisher hat der Bund Naturschutz für die Biotoppflege Fördermittel erhalten, die gestrichen worden sind. Daher wurde 
beim Markt eine finanzielle Unterstützung beantragt. Der Antrag ist für die Gremiumsmitglieder vorab in das Ratsinfor-
mationssystem eingestellt. 
 
Die Fläche soll von der CO2-regio gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) angepachtet werden, weil dort noch eine 
relativ hohe Moormächtigkeit vorhanden ist (vgl. Sitzung des Marktgemeinderats vom 10.12.2024). 
 
Beschluss: 
Dem Bund Naturschutz in Bayern e.V, Pfaffenhofen a.d.Ilm, Ortsgruppe Reichertshofen/Pörnbach/Baar-Ebenhausen, 
wird eine finanzielle Unterstützung für die Biotoppflege in Höhe der nicht gedeckten Kosten für 2025 von 541,45 € ge-
währt. 
Falls in 2026 eine Förderung von der Regierung von Oberbayern, bzw. dem Landratsamt Pfaffenhofen a.d.Ilm oder an-
deren Stellen nicht gewährt wird, stellt der Markt Reichertshofen eine Kostenübernahme mit dem zu 2025 vergleichba-
ren Anteil auf Antrag in Aussicht. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
4. Freiwillige Feuerwehr Reichertshofen; Ersatzbeschaffung eines Kompressors 

 
Sachverhalt: 
Der im Feuerwehrhaus Reichertshofen verbaute Kompressor für die allgemeine Druckluftversorgung der Werkstatt läuft 
seit geraumer Zeit nur noch notdürftig. Ersatzteile sind für das Gerät nicht mehr verfügbar. Für den laufenden Unterhalt 
der Fahrzeuge und die Aufrechterhaltung der Betriebsfähigkeit der Feuerwehr Reichertshofen ist eine baldige Ersatzbe-
schaffung notwendig. 
 
Die Feuerwehr hat von einem Fachbetrieb ein Angebot eingeholt. Die Kosten in Höhe von voraussichtlich 10.508 € 
brutto (inkl. Montageaufwand geschätzt) sind im Haushaltsplan für 2025 nicht vorgesehen. Zusammen mit bereits ge-
nehmigten Bestellungen für 2025 kommt es damit bei der Haushaltsstelle 1300.93500 – Erwerb von beweglichen Sa-
chen des Anlagevermögens – zu einer Überschreitung in Höhe von ca. 18.000 €. Die überplanmäßige Ausgabe muss 
daher gem. § 7 Abs. 3, Buchstabe a) i.V.m. § 11 Abs. 2 Buchstabe c) der Geschäftsordnung des Marktgemeinderates 
Reichertshofen vom Haupt- und Finanzausschuss genehmigt werden. 
 
Beschluss: 
Die überplanmäßige Ausgabe wird genehmigt. 
Der Auftrag zur Erneuerung des Kompressors für das Feuerwehrhaus Reichertshofen wird an die Fa. dt druckluft technik 
GmbH Schwarzbauer, 85123 Karlskron, gem. dem Angebot vom 02.11.2025 zum Angebotspreis (inkl. geschätztem An-
teil für Montageaufwand) von 10.507,76 € vergeben. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
5. Freiwillige Feuerwehr Reichertshofen; Bestätigung des 2. Kommandanten, Übertragung an den Markt-

gemeinderat 

 
Sachverhalt: 
Am 28.02.2026 findet in der geplanten Dienstversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Reichertshofen die Neuwahl des 
2. Kommandanten der Feuerwehr statt. Damit die neugewählte Person das Amt ausüben können, ist nach Vorliegen des 
Benehmens der Kreisbrandinspektion (Kreisbrandrat) die Bestätigung durch die Marktgemeinde Reichertshofen erfor-
derlich. 
 
Nach § 7 Abs.3 Buchstabe b) der Geschäftsordnung für den Marktgemeinderat Reichertshofen ist dafür der Haupt- und 
Finanzausschuss zuständig. Am 17.03.2026 findet eine turnusmäßige Marktgemeinderatssitzung statt. Nach bisherigem 
Kenntnisstand kann die Bestätigung der Kommandanten in dieser Sitzung erfolgen. Nach bisheriger Planung ist nicht 
absehbar, ob die beiden geplanten Termine der Haupt- und Finanzausschusssitzung tatsächlich so stattfinden werden. 
Eine nach der Neuwahl der Kommandanten anzusetzende nochmalige Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses für 
dieses Thema erscheint aber unzweckmäßig. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss sollte die Entscheidung dem Marktgemeinderat überlassen, damit der Amtsantritt des 
Kommandanten zügig erfolgen kann. 
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Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss überträgt die Bestätigung des 2. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Rei-
chertshofen nach der Neuwahl (im Februar 2026) an den Marktgemeinderat. 
 

Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
6. Informationen der Verwaltung 

 
Es liegen keine Informationen vor. 
 
 
7. Anfragen 

 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende um 17:34 Uhr den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 

Michael Franken    Markus Plöckl 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


